

聚焦中国钢铁业

出口可能下降 中国钢铁不存在倾销行为

□本报记者 徐虞利

2006年我国共出口钢材4300.7万吨,比上年增长109.58%,这种爆炸式的增长今年能否持续?

昨日,中国钢铁工业协会常务副会长兼秘书长罗冰生在新闻发布会上表示,中国钢铁产品的出口应保持适度适量,出口量占生产量的10%左右较为合理,预期今年出口将保持去年的水平,并有可能出现下降。

据悉,去年我国钢材、钢坯进口、出口相抵并折合成粗钢全年净出口粗钢347257万吨,占粗钢生产总量的8.3%,而根据国际钢铁协统计,全球平均生产国出口量占生产量比例近5年都维持在30%-40%左右。

中国钢材出口产品正在向增加技术含量和高附加值钢材比重方向发展。而国际需求增长强劲和国内外价格差是造成中国出口激增的主要原因。

罗冰生表示,国家对钢铁

行业的宏观政策调控,包括关税政策的调整将在今年显现效应,相关措施力度可能在今年也会加大;此外今年国内外钢材价格差在逐步缩小,国内市场仍有增长空间,两方面都将抑制出口,所以今年钢材出口不可能再大幅度增长。

近期,由于美国钢协 and 欧洲钢协先后发出对中国钢铁出口不利的声音,业界对今年出口贸易形势高度关注。

对此,罗冰生认为,由于去年中国出口增幅过大,其中六成主要集中在韩国、欧盟和美国,使得双边贸易中产生一些争端是客观存在的。中国钢协坚持协会间和企业间对话交流来处理问题。

罗冰生强调,中国钢铁企业去年出口的钢材价格和进口价格基本是一致的,出口和进口的价格处于同一水平,不存在低价倾销的问题,如果单方面对中国钢材采取反倾销措施,中国钢协将以法律手段维护中国钢铁企业利益,并已做好积极准备。



中国钢协将以法律手段维护中国钢铁企业利益 资料图

投资规模仍偏大 钢铁业集中度有所下降

□本报记者 徐虞利

昨日,中国钢铁工业协会常务副会长兼秘书长罗冰生表示,去年国内500万吨以上钢铁项目资金来源中,企业自筹资金占77.4%,国内贷款占15.3%,与上年持平。但投资风险在增大,投资规模偏大,应该引起注意。

根据中国钢铁统计,去年钢铁行业完成固定资产投资2602.99亿元,同比增长0.81%,其中矿山采选业投资356.49亿元,同比增长28.2%,城镇钢铁项目投资2246.5亿元,同比下降2.5%。

罗冰生认为,从投资结构看,去年行业在建设项目计划总投资6860.56亿元,其中炼铁项目407.77亿元,占5.94%;炼钢项目2285.2亿元,占33.31%;钢加工项目

4167.58亿元,占60.75%,投资的重点已转移到钢材深加工和优化产品结构上来,与国家宏观调控的方向是一致的。需要注意的是热轧板产能增长较快,可能出现过剩。

“全行业产业集中度不高,而且有所下降。去年产钢500万吨以上企业21家,比上年增加4家,全年粗钢产量占生产总量的51.32%,比上年同口径下降2.77个百分点。”罗冰生说。

罗冰生表示,钢铁业面临总体产能过剩,结构性矛盾突出,高水平高附加值高技术的产品不能自给;同时盲目扩大产能的问题还没有根本解决,企业联合重组进展缓慢,体制、机制改革明显滞后,落后产能约占总产能的20%左右,淘汰落后产能任务艰巨。

我国铁矿石 对外依存度仍高

□本报记者 徐虞利

据悉,去年我国进口铁矿石3.263033亿吨,增长18.56%,占全球铁矿石海运贸易量的46.6%,按含铁量计算全年生产生铁的51.1%使用进口铁矿石,对外依存度较高。

中国钢协常务副会长兼秘书长罗冰生表示,预计今年中国进口铁矿石还将增长3000万吨左右,要看到国际海运价格上涨给中国钢铁工业进口铁矿石带来的负面影响,去年海运费占进口铁矿石离岸成本价格的66%,而正常水平为40%,中国钢协将采取相关措施来降低运输成本,而有关新的进口铁矿石企业资质审定相关工作仍在进行之中,相关企业名单还没有出炉。

2006年 我国生产粗钢逾4亿吨

□本报记者 徐虞利

昨日,记者从中国钢铁工业协会获悉,2006年我国生产粗钢4.18782亿吨,比上年增长18.48%;生产生铁4.04167亿吨,比上年增长19.78%,分别占全球粗钢、生铁产量的33.79和46.6%;同时行业利润创历史最好水平。中国钢协预计今年钢铁行业利润将保持良好水平,不会出现严重亏损,有可能进一步增长。

去年,国内钢材需求强劲,实际消费量3.9805亿吨,增长13%,国产钢材国内市场占有率上升到95.82%,比上年提高2.61个百分点,创历史新高水平。同时钢材品种结构调整取

得重大进展,板材、冷轧薄宽带钢、镀层板产量增幅均在30%以上,同时共生产不锈钢529.88万吨,比上年增长67.68%,使我国成为世界第一大不锈钢生产国。

据统计,去年钢铁行业实现利润2795亿元,比上年增长540亿元,增长23.95%;实现利润1699.5亿元,比上年增长397.58亿元,增长30.6%,均创历史最好水平。

中国钢协副秘书长戚向东表示,今年钢铁行业经济效益开局良好,钢材价格呈企稳上升态势,市场行情春节前就开始启动;由于今年出口的增加,造成国内资源供给量和库存下降,以及部分地区部分品种紧缺。

普京打出“天然气卡塔尔”牌

□据新华社

俄罗斯总统普京在1日召开的新闻发布会上表示,成立一个类似“欧佩克”(石油输出国组织)的天然气管道组织是一个“有意思的想法”。

普京表示,俄罗斯“将考虑这一问题”。但他同时强调俄罗斯会成为一个更加可靠的能源供应国。

西方分析人士认为,普京此番言论向欧洲传递了一个信息:如果俄欧不能通过谈判就天然气供应达成协议,俄罗斯还有别的选择,其中一种选择就是成立天然气管道组织。

俄罗斯拥有世界天然气储量的30%和产量的20%。为此,西方国家普遍担心俄罗斯会通过与中国、阿尔及利亚等天然气资源丰富国家的合作来增加与西方能源消费国谈

判的筹码。

目前,伊朗拥有世界第二大天然气储量,阿尔及利亚则是仅次于俄罗斯的欧洲第二大天然气供应国。1月29日,伊朗最高领袖哈梅内伊在接见到访的俄罗斯国家安全委员会秘书伊万诺夫时表示,希望与俄罗斯建立一个类似欧佩克的天然气管道组织。

美国传统基金会分析师叶夫根尼·沃尔克认为,如果全球主要天然气生产国联手,“其力量将强于欧佩克,并对西方构成严重威胁”。但他同时指出,成立天然气管道组织并不容易,因为在成员国间存在利益冲突。另有分析人士认为,目前天然气管道的定价机制和输送办法也使天然气管道难以发挥欧佩克那样的作用。



俄下调石油出口税

俄罗斯政府1日说,从本月开始的两个月内,俄罗斯石油出口税下调至每吨179.70美元。

根据规定,俄政府每两个月会根据国际市场行情以及俄乌拉尔牌石油的平均价

格,对石油出口税重新评估一次。根据评估结果,俄罗斯总理弗拉德科夫1月17日签署了下调石油出口税的命令。

去年12月1日至今年1月31日,俄罗斯石油出口税为每吨180.70美元。(据新华社)

俄今年油气产量将继续增长

俄罗斯工业和能源部1日发表公告说,今年俄罗斯石油和天然气产量预计将分别达到4.9亿吨和6650亿立方米,分别比去年增长2.08%和1.3%。

公告说,去年俄罗斯石油产量达到4.8亿吨,比2005年增长2.1%。去年俄对独联体以外国家出口石油2.13亿吨,比2005年减少0.7%;对独联体国家出口石油3692万吨,比2005年减少2.9%。公告还指出,去年俄天然

气开采量达到6562亿立方米,比2005年增长2.4%。其中俄罗斯天然气工业股份公司开采天然气5504亿立方米,略高于2005年的开采量。去年俄对独联体以外国家出口天然气1603亿立方米,对独联体国家出口天然气408亿立方米。

俄罗斯石油和天然气蕴藏量分别占世界油气总储量的13%和135%。俄罗斯是世界第一大天然气出口国和第二大石油出口国。(据新华社)

俄罗斯限制原料出口 我国木材加工企业面临断炊

□本报记者 李雁争

2月1日,俄罗斯总统普京在记者招待会上表示,俄罗斯的原料应该在俄罗斯境内加工,俄政府已经为此制定了有关措施。

俄罗斯是中国最大的木材来源地。此前,俄罗斯已决定提高原木出口关税。专家认为,这一政策变化将为有精加工能力的中国公司带来机会,而没有技术优势的公司成本将提高。

普京说:“俄罗斯需要创建

沿岸加工设施,以及原木和其它原料的加工设施。”

他说,应该给我们的伙伴发出相关信号,让有意利用俄罗斯资源的伙伴在一段过渡期之后能够将大量生产能力转移到俄罗斯境内。

俄罗斯最大的资源合作伙伴就是中国。根据统计,自2000年实施天然林资源保护工程之后,国内木材产量严重不足。2004年,中国从俄罗斯进口的原木占原木进口总量的64.6%;2005年,俄罗斯的原木

出口有42%进入了中国口岸。

但是,作为占有世界森林面积1/4的资源大国,俄罗斯在3%的国际木材市场上的份额仅为3%。俄罗斯木材市场上的份额仅为3%。俄罗斯木材市场上的份额仅为3%。俄罗斯木材市场上的份额仅为3%。

根据俄罗斯最新修订的《森林法》,从2007年1月起,俄罗斯将现行原木出口关税提高至10%,且不低于6欧元/立方米;此后每年上调30%,至2010年前提高到低于24欧元。这意味着,如果仅从俄罗斯进口木材,成本将会大大提高。

根据国家林业局2005年公布的全国森林资源清查结果,中国木材供需缺口基本为1.4亿-1.5亿立方米,2015年缺口将扩大到2亿立方米左右,缺口主要靠进口来补充。

近年来,受到减少出口、运费提高、环境保护等多个因素的影响,来自俄罗斯以及其它国家的木材价格持续上涨;2006年下半年,财政部进一步降低了部分木材加工产品的出口退税率。我国木材加工企业受到双重挤压。

为了吸引更多的投资,出口更多的木材加工品,俄政府还出台很多优惠政策,比如将木材的出口关税降为零,还有很多木材加工设备关税也降为零,这也减少了企业投资成本。

根据介绍,瑞典、芬兰等国一些林业企业也准备了几亿甚至几十亿欧元,准备在俄罗斯建立造纸厂。由于其林业政策迟迟没有明朗,这些公司还在观望。可以预计,这些企业将成为中国投资者的竞争对手,这些欧洲企业具备一定的技术优势。

瑞房常务总裁王英伟离任

□本报记者 李和裕 林琅

树欲静而风不止。虽然瑞安房地产(O272.HK)已经偿还了剩余的上海社保基金间接借款,但曾被指参与安排此事的瑞安房地产常务总裁王英伟却还是递交辞呈。昨天,瑞安房地产董事会公告宣布了此事,称王英伟将于今年5月1日正式离任。

对于公司执行董事、副主席兼常务总裁王英伟的辞职原因,瑞安房地产在公告中仅表示是因“私人理由”,但业内仍不免有所联想。在去年11月,瑞安房地产就传出高层变动信号。有传言称,曾参与安排瑞安房地产向上海社保基金融资的王英伟,因在内地开展房地产业务的压力巨大,将于今年1月离职。

昨天,瑞安房地产有关人士向记者表示,所有信息已在公告中公布。而王英伟本人则在香港表示,这次辞职是想给自己多点时间做公职。

公开资料显示,1952年出生的王英伟在加入瑞安集团前,曾在香港政府及商界担任多项要职,如出任副公务员事务及工业署副署长等。

1992年离开政府后,王英伟先后担任过嘉华国际、中国投资集团、恒基中国等香港知名企业的高层。社会事务方面,其为全国人大代表、社会福利咨询委员会主席、机场管理局董事会成员、扶贫委员会委员、香港浸会大学校董会主席、香港工商专业联合会主席、旅发局成员及香港国际电影节协会主席等。

首都机场董事会主席王战斌辞任

□本报记者 王杰

首都机场(O694.HK)昨日发布公告,宣布一系列人事调整行动。

公告称,在本周四举行的董事会上,通过王战斌因职务变动辞去其董事长职务,王战斌并辞去该公司执行董事职务。首都机场任命执行董事王家栋接替董事长一职,并批准其辞去总经理职务,同时任命董志毅出任总经理。

德意志银行近日发表研究报

告称,首都机场计划于今年第三季度初发行A股。另外,首都机场无意在2008年北京奥运会举行前向母公司首都机场集团收购其他的机场权益。此前,首都机场曾宣布,拟通过发行8亿股A股集资不超过40亿元;将收购母公司第三期项目资产。为完成收购,首都机场将向母公司支付156.2亿元,加上为完成第三期扩建项目须另外支付的约64亿元,首都机场将为三期工程支付约220亿元。德银给予首都机场“买入”评级,目标价8.1港元。

美国司法部调查西门子贿赂丑闻

□据新华社

德国西门子公司2日称,美国司法部已经对该公司可能涉及4.2亿欧元的贿赂丑闻展开调查。

据法新社报道,西门子当天在公司网站上透露,美国司法部正在对其进行调查,以确认该公司是否存在违反美国法律的行为。

去年11月,德国检察机关突击搜查了西门子公司员工办公室和住宅,并拘捕了数名现任和前任员工。检方相信,有10多名西门子现任或前任员工卷入腐败案,他们通过设

立境外秘密账户从事腐败交易,换取国外电信市场合同。股东代表批评公司管理层在处理贿赂丑闻上行动迟缓并隐瞒丑闻规模。

前不久,西门子召开年度全体股东大会,公司首席执行官克劳斯·克萊因菲尔德和监事会主席冯必乐承诺将彻底查清此事,给股东一个完整解释。

西门子公司发言人对《金融时报》(德文版)说,早在去年11月中旬,美国方面就已经开始对该公司展开这方面的调查,但当时该公司并没有向外界透露此事。

我玩具企业出口遭欧美“安全门槛”

□据新华社

受环保、安全等各种因素制约影响,2006年天津口岸玩具出口呈现下降趋势。据天津海关统计,2006年天津口岸出口玩具3231万美元,比2005年下降17.3%。

我国是世界上最大的玩具出口国,欧美进口玩具中80%左右来源于我国。2006年被认为是玩具业的“市场准入制度年”,我国玩具业不仅面临国家出台的玩具产品国家强制性认证3C制度,而且还需应对欧美不断变化的各类技术壁垒。

欧美“安全门槛”成为制约我国玩具出口主要因素。美国和英国的玩具协会要求,从2006年开始,会员只能向通过国际玩具理事会商业运作规范认证的供应商采购玩具;欧盟制定发布的“绿色双指令”规定了包括玩具在内的10

类产品出口欧盟时,额外征收电子垃圾处理费,并且要求从2006年7月1日起,投放欧盟的电子和电气设备不能含有铅、汞、镉、六价铬、聚溴二苯醚和聚溴联苯6种有害物质。这些不断提升的环保、安全等标准,在很大程度上制约我国玩具出口。

值得关注的是,2007年我国输欧玩具再遇“安全门槛”。2007年6月1日欧盟市场将全面实施《关于化学品注册、评估、授权和限制制度》(即“REACH法规”),欧盟颁布关于邻苯二甲酸盐的指导标准也于2007年1月16日起执行。REACH法规规定了严格的检测标准和高昂的检测费用,并且这些费用全部由企业承担。更为严峻的是,今后我国出口的玩具只要在欧盟某一成员国受阻,就意味着将失去整个欧盟市场。

发改委核准马钢罗河铁矿项目

□本报记者 徐虞利

昨日,国家发改委公布已核准马钢控股有限公司罗河铁矿建设项目的公告。该项目建设规模为年采选原矿300万吨,年产含铁66%的铁精矿98.31万吨、含硫39.8%的硫精矿

30.6万吨。项目总投资11亿元。据悉,马钢现有铁矿山已处衰退期,可采储量大幅度减少,预计今后3-5年内将因资源枯竭而陆续闭坑,开发接替矿山十分紧迫。建设该项目可为马钢的正常生产提供原料保障。

天津口岸去年空调出口大幅度增加

□据新华社

随着国内空调厂商进一步扩大出口市场,去年我国空调出口出现量价齐增的局面。据天津海关统计,2006年天津口岸出口空调408.1万台,价值4.8亿美元,比上年增长65.8%和180.1%。

2006年天津口岸以加工贸易方式出口空调407.6万台,占天津口岸出口空调总量的99.9%。三分之二以上出口美国,2006年天津口

岸出口空调至美国272.1万台,增长44.3%。

出口主要产品为独立窗式或壁式空调。2006年天津口岸出口独立窗式或壁式空调384.2万台,增长68%,占同期天津口岸出口空调总量的94.1%。

国内市场饱和促使空调厂商进一步扩大出口市场,我国空调产品具有的成本优势和厂商对空调市场的细分也拉动了天津口岸空调出口大幅度增长。